EXERCICES EXTRAITS D'EXAMENS DE MATURITE

1. Soit la fonction réelle f définie par f(x) = e-lxl et les points O(0;0), A(x;f(x)) et B(-x;{(-x))
dans le plan muni d'un repére orthonormé. Calculer les coordonnées des sommets AetB
~ pour que l'aire du triangle OAB soit maximale.

2. On considere un triangle inscrit dans un rectangle comme suit :

Déterminer la valeur de x pour laquelle 'aire du triangle est minimale.

z

- On dispose d'un-jeu de 36 cartes ( 4 familles ou couleurs et 9 valeurs différentes)

1) On tire sumultanement cing cartes Comb;en de jeux différents de ‘cinq cartes
peut-on former ?

2) On tire simultanément cinq cartes. Quelle est la probabilité que parmi ces jeux de
cing cartes on ait trois plques ?.

3) Onftire snmultanement cing cartes. Quelle est la probabilité que parmi ces jeux de
¢ing cartes on ait deux rois et deux dames ? _

. 4) On tire simultanément cing cartes. Quelle est la probabilité que parmi ces jeux de
cing cartes on ait cing cartes consécutives de la méme famille ?

5) On tire cing cartes avec remise et on note chaque fois la carte tirée. Quelle est la
probablhté que parmi ces tirages de cing cartes on ait trois piques ?

‘ ) On tire cing cartes avec remise et on note chaque fois la carte tirée. Quelle est la
probabilité que parmi ces tirages de cing cartes on ait cing rois ? '

7) On tire cmq cartes avec remise et on note chaque fois la carte tirée. Quelle est la
probabilité que parmi ces tirages de cing cartes on ait au moins un as ?

8) On fire pinq cartes’ avec remise et on note chaque fois. la carte tirée. Quelle est la
probabilité que parmi ces tirages de cing cartes on ait cinq fois la méme carte ?

9) On_procéde"ehcore_ & un tirage avec remise. Combien de tira_géé faudra-t-il faire
pour que la probabilité d'avoir au moins un as soit supérieure 4 0,95 ?




4. On considére les fonctions f, g et h définies par f(x) =2+/%, g(x) =8 —x eth(x) = Vx -2

(a) Représenter soigneusement ces fonctions en mettant en évidence la surface fermee
limitée par les trois graphes ainsi que par l'axe Ox.

(b) Calculer l'aire de cette surface.

(c) Représenter et calculer le volume engendré par la rotation cette surface autour de l'axe
Ox.

5. ‘On donne les trois points A(2;1;3), C(11;2;-3) et D(2;-1;9).

1) Déterminer 'équation du plan o passant par A et admettant la droite CD pour’
normale.

2) Vérifier que le point B(-1;6;2) appartient & c.

3) Calculer les coordonrrréevs du point d'intersection K de la droite CD et du plan a.
4)* Calculer les coordonnées du symétriqué S du point C par rapport au plan o.

5) Faire une‘esquiss;e en perspective permettant d'ililustrer la situation décfite de 1)a4).

J234

- et calculer le volume du tétraedre

6) Montrer que Paire du triangle ABK vaut
ABCS.

6. Dans une fabrique de chocolat, la production des plaques de 100 grammes est
assurée par deux machines. La premiére produit des plaques de chocolat noir qui
représentent 80% de la production .et la deuxiéme produit des plaques de
chocolat blanc qui représentent les autres 20% de la production de cette fabrique.
La premiére machine fonctionne parfaitement, ce qui signifie que toutes les
plaques qu'elle produit pasent 100 grammes. La deuxiéme travaille de maniére
irréguliére: 70% des plaques gu'elle produit pésent 1 00 grammes 20% pésent |

- 110 grammes et 10% pesent 90 grammes..

Une personne ChOlSlt au hasard quelques plaques de choco!at dans le stock de
" la fabrique. .

1) Elle préléve 3 p!'aques Quelle estla probabilité que ces 3 plaques soient noire's ?

2) Combiende pfaques au mmlmum doit-elfe prelever si elle désire que la probabilité
d'obtenir au moins une plaque blanche soit supérieure & 95% ?

- 3) Elle préléve une plaque Quelle est Ia probabzluté que cette plaque pese 100.
- grammes ? _

4) Elle préléve une plaque la pése et obtient 100 grammes Quelle est alors fa
probabihte qu'elle ait pris une plaque de chocolat blanc ? .

5) Elie préléve. 3 plaques de chocolat blanc et les met ensemble sur une balance.
Elle obtient 300 grammes. Quelie est alors la probablhte que chacune des
plagues pése 100 grammes ? , q



b)

b)

9.
a)
b)

c)
d)

Un insecte robotisé se déplace dans I'espace muni d'un repére orthonormé (O;f;};f() .On
localise cet insecte par ses coordonnées (X;y;z).

~ On a programmé ce robot pour qu’il se déplace dans le plan 7 passant par les pomts

A(-5;14:9), B(3;-2;5) et C(-2;2;0).

Donner une équation cartésienne de 7.

3
X =— Zt
On constate que le robot se déplace le lohg deladroite d:qy=-24+2t,teR
z=—1+t¢

Se deplace-t-ll blen dans le plan 7 ?

Afe ! Le robot s'est déréglé. On I’a localisé en E(3;-4;11), puis il s'est rendu de E en F(1;-
2;7) . S'il continue dans cette direction, pourra-t-il rejoindre le plan d’équation

5x—4y+8z+6=0 ?

Une bibliothéqu¢ contient 15 bandes dessinées de Pinpin et 9 bandes d’ Aptérix. On tire au
hasard successivement et sans remise 3 bandes dessinées dans la bibliotheque.

Calculer la probabilité d'obtenir 2 bandes dessinées de Pinpin et 1 bande d’ Aptérix .

On organise un jeu d'argent :
- si on ne tire aucune bande dessinée de Pinpin, on perd 70 F,
- si on tire une bande dessinée de Pinpin, on gagne 1 F ; si on tire deux bandes dessinées
de Pinpin, on gagne 3 F; si on tire trois bandes dessinées de Pinpin, on gagne 6 F.

- Donner la distribution de probabilités de la variable aléatoire X définie par le nombre de
francs gagnés ou perdus. '

Ce jeu est-il favorable au joueur ?

Dans ’espace muni d’un repére orthonormé (05;];12) , on considére les
points A(2 ;2 ; 1) et B(10;0; 11).

Déterminer une représentation paramétrique (équations parametnques) de la droite d qui
passe par A et par B. :

On donne le plan 7 défini par 1’ equatlon 2x+2y-z-3=0; determlner ’intersection
de la droite d et du plan .

Calculer la distance entre point A et le plan 7.

Déterminer une représentation paramétrique (équations paramétriques) d'une droite p
* qui est strictement paralléle au plan 7 et qui passe par 'origine du repére.

|




10. Un club d’athlétisme comprend 500 membres. La taille de cette populafion d’athlétes est une

b)

11.

(a) Exprimer / en fonction de x .

(b) On note L(x) la longueur du contour intérieur,

variable aléatoire qui suit une loi normale de moyenne 182 cm. De plus 420 athletes de cette
population mesurent plus de 175 cm.

Déterminer la variance de cette population d’athlétes:

Une épreuve sportive réunit les 500 athlétes ; déterminer combien d’athlétes de ce
groupe mesurent plus de 194 cm.

On veut faire circuler un fluide avec un frottement minimal dans un canal & section-
intérieure rectangulaire. ABCD représente cette section ; x désigne la hauteur en métres et [
la largeur en métre de la section. L aire de la section ABCD

est 2 dm?. A _ , D .

c'est-a-dire AB + BC + CD. Montrer que :

2 I S
L(x) = 2% + —=— R p Lt
(%) =2% + 150w T

(c) Le frottement est minimal lorsque L(x) est minimal.

Déterminer la valeur de x puis de I pour lesquelles le frottement est mlmmal

12. On donne 1a parabole d'équation y x% la droite o d'équation y=6- x ainsi qu'un point

courant P de la parabole: P{a;a?d, acl0: 21

a) Donner, en fonction de g l'aire A; de la surface comprise entre la parabole et laxe
Ox sur lintervalle [0: a1 _ AN

b) La droite horizontate passant par P y=6-x

coupe la droite ¢ en un point Q. Donner, «  y=x
en fonction de¢ a, l'abscisse du point @ =

¢) Donner, en fonction de a, l'aire 4, du
rectangle ABQP.

d) Donner, en fonction de &, l'aire totale de
la surface hachurée: A, + A, - fPla;d)

&) Pour quelle valeur dé a cette surface
hachurée est-elle la plus grande ? Don-
ner alors son aire. _

O A(a:0) 3 <
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